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welche organische Kolloide enthalten, verwendet. Bei-
spiel: Eine Mischung aus 100 Gewichtsteilen organi-
scher Kolloide, z. B. Kasein, mit 10 Gewichtsteilen
Alaun und 3 bis 5 Gewichtsteilen wasserfreie Soda
wird unter Rilhren mit 500 ccm Wasser gemischt.
Man erhilt einen streichfertigen Leim, welcher infolge
Einwirkung der Losungen von Soda und Alaun unter
Blldung kolloiden Tonerdehydrats, die von den kolloid-
gelosten Eiweifistoffen adsorbiert wird und Adsorptions-
verbindungen bildet, entsteht.

Verfahren zur Herstellung kolloidldslicher
Stoffe. Nr. 402514. 13. 12. 1921. L D. Riedel A-- G,,
Berlin-Britz (17. 9. 24). — Es wurde gefunden, daB
die Glykocholsidure und ihre wasserloslichen Salze
sich sehr gut zu Schutzkolloiden bei der Herstellung
kolloidigslicher Stoffe eignen. Es gelingt mit ihrer
Hilfe, Stoffe z. B. anorganische und organische Schwer-
metallverbindungen, Schwefel, Selen, Kampfer, in kol-
loide Losung zu bringen. Beispiel: 25 Teile Jodkalium
werden in wisseriger Lgsung mit 100 Teilen in Wasser
gelgsten Natriumglykocholat verriihrt und allmahlich
mit 25 Teilen Sublimat in fiinfprozentiger Losung
versetzt. Es entsteht eine opaleszierende kolloide
Losung, aus welcher durch Aussalzen mit Kochsalz-
l6sung ein in Wasser wieder Kolloidloslicher Nieder-
schlag sich gewinnen lafit. Das Verfahren kennzeichnet
sich durch Verwendung der gepaarten oder ungepaarten
Sauren der Schweinegalle sowie ihrer wasserlgslichen
Salze zur Herstellung kolloidloslicher Stoffe.

Verfaliren zur Herstellung von wisserigen
Dispersionen dtherischer Oele ader anderer in Wasser
unlgslicher organischer Stoffe. Nr.405397. 2.12.1921.
Plauson’s Forschungs-Institut G. m. b. H., Hamburg
(31. 10. 1924). - Man hat vorgeschlagen, wisserige
Emulsionen adtherischer Oele mittels Tiirkischrot$l her-
zustellen. Es wurde gefunden, dafl man Riechstoffe,
dtherische Oele und andere 6lige organische Fliissig-
keiten mit Wasser in ein hochdisperses System iiber-
fihren kann, in welchem der olige Bestandteil in
kolloider Form vorliegt, wenn der Grundstoff unter
Zusatz geringer Mengen von Ketonen, Alkoliolen oder
Aethern in Kolloidmiihle zu homogenen haltbaren
Dispersionen verarbeitet wird. Beispiel: 100 Teile
Zitronensl bearbeitet manin Kolloidmiihle mit 600 Teilen
Wasser, in dem & bis 10 Teile Azeton gelost sind,
einige Minuten lang. Es entsteht eine milchige Flissig-
keit, die bei Zusatz eines Schutzkolloides sehr bestindig
bleibt. Man kann auch ein kolloides Parfiim darstellen,
wenn man einen natiirlichen oder synthetischen Riech-
stoff in genannter Art verarbeitet.

Notizen.

Berichtigung
zu der Abhandlung ,Zur Theorie der Mem-
brangleichgewichte* von E. Hiickel (Zsig-
mondy - Festschrift, Ergdnzungsband der Kol-
loid-Zeitschrift, Bd. XXXVI, 204—217).

Durch eine Verwechslung der Konzentrations-
bezeichnungen ist in der genannten Abhandlung
ein Teil der thermodynamischen Formeln in § 1
entstellt. Gemaf den eingefiihrten Bezeichnun-
gen fiir die lonenzahlen bedeuten ¢; die Kon-
zentration der Na-lonen, cy die der Cl-lonen

und cy die der R-lonen auf der rechten Seite
der Membran. Dementsprechend muf es auf
S. 207, erster Absatz, richtig heifien:

.Driickt man in den drei Gleichgewichts-
bedingungen 4, 5, 6 alle Konzentrationen durch
die Konzentration ¢’=c¢‘y =c‘s des NaCl in der
linken und die Kongentrationen ¢y, des Cl™ ions
und c3 des R ions in der rechten Fliissigkeit
aus unter Benutzung der Beziehungen:

co=1—(c'1 %)
co =1 —(c;F cptc3)

C’l = Clg =
C3} (Neutralitatsbedingungen),

¢ =0
so wird:

1—2¢
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Cl—Cl-l-u/J:leogm (7a)
Cz—-é"g———él,b:leogs— (7b)*
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Ferner ist im folgenden bis zu der Gleichung
10 vorangehenden Gleichung iiberall ¢; durch
cg, sowie yy durch y, zu ersetzen. Dort (S.209)
muf} es dann weiter richtig heiflen:

»Dieses ist aber nichts andres als die Don-
nan’sche Gleichung
- C1¢y=1cicy (10)
fiic die lonenkonzentrationen, denn es war:
¢i=c%=c und cg-+cy=c.

Auch fiir die Potentialdifferenz v folgen in
dhnlicher Weise die Donnan’schen Gleichungen.
Entwickelt man z. B. in 7b:

o—{ =P
und setzt aus 9 den Wert fiir P ein, so erhilt
man

we =22 KT (o o5 — ) + leog
Vo

2vy .
Da —* von der Grofenordnung 1 ist und
Vo
weiter ¢y, ¢3, ¢’ klein gegen 1 sind, so kann
dafiir ndherungsweise auch geschrieben werden:

we=KkT lOg%z
oder
an

In gleicher Weise folgt aus 7a (oder auch unter
Benutzung von 10):

/
we:leog%l-i
1

we&=kT log —cg?—

(11a)“



